

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Волоса Алексея Александровича «Принципы обязательственного права», представленной в диссертационный совет Д-212.239.03 при ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная юридическая академия» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Исследование А.А. Волоса, основные положения которого изложены в автореферате диссертации, посвящено очень актуальной теме, поскольку принципы обязательственного права, с одной стороны, выполняют регулятивную (регламентирующую) функцию в организации отношений имущественного оборота, а с другой – имеют правоприменительное значение при обнаружении пробела в законодательстве при рассмотрении гражданских дел. Несмотря на очевидную важность, уровень теоретической разработанности темы нельзя признать достаточным, отсутствует монографическое исследование, посвященное собственно принципам обязательственного права. Доктрина гражданского права пока достаточно далека от создания полной и непротиворечивой теоретической модели принципов обязательственного права как вида гражданско-правовых принципов: отсутствует единое понятие правового принципа, нет общего подхода к определению состава и содержания принципов обязательственного права. Между тем реальная жизнь этого цивилистического института в России характеризуется новыми нормативными решениями, разнообразной практикой их применения. Все это требует постоянного внимания, осмысливания происходящих новаций. В этой связи, работа А.А. Волоса является полезным продолжением исследований проблем принципов одной из динамично развивающейся подотрасли гражданского права – обязательственного права, их интерпретацией на современном нормативном и практическом материале.

Автор ставит перед собой цель обоснования концепции принципов обязательственного права: определение их понятия, состава, значения и места в системе принципов гражданского права.

Для решения этих задач А.А. Волос сначала дает общую характеристику принципов обязательственного права: их понятие, значение, соотношение с общекивилистическими принципами. Затем следует обращение к отдельным принципам обязательственного права: свободы договора, защиты слабой стороны в обязательстве и иным. Завершает работу анализ принципов исполнения обязательства. Таким образом, структура работы позволяет автору решить поставленные задачи.

Из представленного автореферата следует, что автором проведен полномасштабный научный анализ проблемы принципов обязательственного права, выработана система необходимых для этого понятий, важнейшие из которых заявлены в качестве положений, выносимых на защиту. Наиболее значимыми следует считать следующие выводы автора: о понятии принципов обязательственного права (с.8,13), об их способности выполнять функцию нормы гражданского права (с.14), о разновневой системе принципов гражданского права (отраслевых, подотраслевых и институционных) и месте в этой системе принципов обязательственного права (с.14), о составе и классификации принципов обязательственного права (с. 8), об ак-

туальности принципа реального исполнения обязательства в условиях действующего законодательства (с.20), о соотношении принципов экономичности исполнения и содействия сторон (с.9-10).

Следует отметить, что работа А.А. Волоса носит не только теоретический, но и прикладной характер, в ней содержатся и законотворческие инициативы (с.10-11). Последние являются одной из форм выражения результатов научных изысканий автора, выступают практическим воплощением теоретических построений, отличающиеся точностью формулировок, аргументированностью и, в большинстве своем - убедительностью.

Все это позволяет высказать положительную оценку диссертации А.А. Волоса.

В работе, посвященной по многим моментам спорному явлению правовой действительности, безусловно, имеются положения и идеи, которые требуют критической проверки и обсуждения.

Во-первых, представленный в автореферате диссертации состав принципов для всей подотрасли обязательственного права, как представляется, в некоторых его элементах можно отнести только к такому его институту как договорные обязательства: принцип свободы договора, принцип эквивалентности. Возникает вопрос о значении этих «системообразующих» начал всего обязательственного права для организации внедоговорных обязательств. Анализируя принципы обязательств вследствие причинения вреда, автор предлагает иной их состав: недопустимости причинения вреда, неотвратимости ответственности за причинение вреда, полного возмещения убытков (с.10).

Во-вторых, нуждается в более содержательных разъяснениях представления автора о соотношении заявленных им в качестве самостоятельных ряда принципов обязательственного права: принципа защиты слабой стороны в обязательстве, принципа защиты прав кредитора и «парной» ему категории – принципа защиты прав должника в обязательстве (с.17). Автор рассматривает их как отдельные принципы (с.16-17). Между тем, ни в положениях, выносимых на защиту, ни в описании содержания работы не представлено обоснования такого понимания.

В-третьих, неочевидно достоинство авторского понимания сущности принципа свободы договора. Автор критикует предложенные наукой варианты (с.15), предлагает свое определение, которому, как представляется, недостает конкретики и содержательности: свобода договора, по сути, сводится к предоставлению субъектам гражданского оборота неких правомочий «по поводу заключения, изменения и расторжения договора, которые могут быть ограничены только федеральным законом либо в порядке, им установленном» (с.8-9). Критикуемые автором определения в большей степени раскрывают содержательную сторону рассматриваемого принципа, его строение, включают конкретные юридические требования.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. Судя по автореферату, А.А. Волос представил самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу по актуальному вопросу гражданского права. Научная ценность выполненной работы выражается в полученных теоретических выводах, совокупность которых образуют концепцию принципов обязательственного

права. Выводы и положения, выносимые на защиту, в большинстве своем обоснованы и обладают необходимой новизной. Диссертация А.А. Волоса стала итогом его активной работы по избранному направлению: положения диссертации опубликованы в 30 научных изданиях, включая 8 публикаций в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, прошли апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Работа А.А. Волоса имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Оно определяется изложенными в ней предложениями автора по совершенствованию действующего законодательства, которые могут быть использованы законодательными органами.

Считаю, что по своей научной ценности, обоснованности и практической значимости диссертация Алексея Александровича Волоса соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель достоин ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03.

Доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры гражданского
права и процесса
Кемеровский институт (филиал)
ФГБОУ ВПО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

И.Д. Кузьмина

(кандидатская и докторская диссертации были защищены по специальности: 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право)

Кузьмина Ирина Дмитриевна
650050, г. Кемерово, ул. Сарыгина 40, кв. 81.
Электронный адрес: kuzmina-58@mail.ru
Адрес места работы:
Россия, 650025, г. Кемерово
пр. Кузнецкий, 39
Тел. 8(3842)75-43-98; факс 8(3842) 75-07-21
e-mail: kgp2011@yandex.ru, <http://www.kirsute.ru>

27 августа 2015 г.

Подпись подпись А.А. Кузьминой заверена
составляет по кафедре Георгий Е.В. Георгиев



Диссертационный совет Д 212.239.03
при ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная
юридическая академия» по адресу: 410056,
г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Волоса Алексея Александровича на тему:
«Принципы обязательственного права», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03
– гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Среди современных проблем науки гражданского права вопросы, связанные с принципами, фундаментальными положениями отрасли, подотраслей, институтов гражданского права занимают особое место, в том числе в свете проходящего в данный момент совершенствования гражданского законодательства. В Гражданском кодексе Российской Федерации достаточное количество норм-принципов, которые распространяют свое действие на всю отрасль, некоторые из них являются основополагающими лишь для отдельных подотраслей или институтов. Среди них особо выделяются принципы обязательственного права, которые приобретают особую актуальность в условиях экономической нестабильности. В связи с этим актуальность темы проведенного Алексеем Александровичем Волосом диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Увеличение количества правовых актов, регулирующих обязательственные отношения, справедливо ставит вопрос о необходимости придерживаться системности, непротиворечивости гражданского права. В этой связи исследования принципов приобретают особую значимость.

В работе справедливо указано на правотворческое, правоприменительное, теоретическое значение принципов, необходимость дальнейшего изучения их аксиологии (с. 3-4, 13-14 автореферата), что представляет особый интерес в свете изучения цивилистических категорий с точки зрения их значимости, необходимости для современного экономического оборота.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что проведенное А.А. Волосом исследование характеризуется как самостоятельное, обладающее научной новизной и прошедшее апробацию в научных публикациях автора (с. 22-26 автореферата).

Большинство научных положений, изложенных в автореферате, и предложений по совершенствованию законодательства не вызывают возражений и представляются обоснованными.

В автореферате изложены хорошо аргументированные, обоснованные и заслуживающие внимания выводы, которые могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях системы принципов гражданского права. Так, заслуживает внимания авторское определение принципов обязательственного права, под которыми соискатель понимает фундаментальные положения, прямо закреплённые в нормах права, а также основополагающие идеи, применяемые в судебной практике на основе системного толкования законодательства, которые являются системообразующими для всей подотрасли обязательственного права и в которых находят своё отражение признаки обязательственного правоотношения (с. 8 автореферата).

Вызывает интерес предложенный автором перечень принципов обязательственного права (с. 8 автореферата), который имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

Наряду с отмеченным, содержание автореферата вызывает ряд вопросов, которые требуют уточнения на защите.

1. В п. 8 положений, выносимых на защиту, соискатель указывает, что принципы содействия сторон и экономичности исполнения прямо в законе не указаны, но вытекают из его смысла, а также косвенно закреплены в законодательстве через принцип добросовестности. Из текста автореферата не ясно, в какой мере принцип добросовестности соотносится с принципами содействия сторон и экономичности.

2. К принципам обязательственного права автором отнесены в том числе принципы защиты слабой стороны в обязательстве, защиты прав кредитора, защиты должника (положение № 2, выносимое на защиту). Возникает вопрос: каким образом в этом случае может быть обеспечен баланс интересов должника и кредитора, какие критерии должны быть положены за основу?

Отмеченные выше вопросы не колеблют общего положительного впечатления от представленного автореферата.

Считаем диссертационное исследование Алексея Александровича Волоса соответствующим научной специальности 12.00.03. Диссертация, насколько можно судить по автореферату, является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, обладает научной новизной, ее выводы актуальны и практически значимы.

С учетом изложенного представляется возможным сделать вывод о том, что представленный автореферат диссертации Алексея Александровича Волоса «Принципы обязательственного права» свидетельствует о соответствии проведенного исследования требованиям, предъявляемым к такого рода работам, в том числе Положению о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Алексей Александрович Волос заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заведующая кафедрой предпринимательского
и коммерческого права ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский
государственный университет (национальный
исследовательский университет),
доктор юридических наук, профессор

Кванина Валентина Вячеславовна
Адрес: 454080, Челябинск, Коммуны, 149, к. 201.
Телефон: (351) 267-95-91
E-mail: kaf.pp@mail.ru



Диссертационный совет Д 212.239.03
при ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная
юридическая академия» по адресу: 410056,
г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Волоса Алексея Александровича на тему:
«Принципы обязательственного права», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03
– гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Принципы гражданского права – одна из самых фундаментальных и актуальных тем современных цивилистических исследований. При всей видимой разработанности и изученности данной проблематики нельзя сказать, что в полном объеме решены все вопросы, связанные с системой принципов. Можно сказать, что работ, так или иначе затрагивающих заявленную тему исследования, достаточно много. Между тем самостоятельной работы, в которой бы автор поставил себе задачу выявить и проанализировать принципы обязательственного права в качестве самостоятельной категории, до настоящего времени не имелось.

Стремясь к должной научной аргументации в выдвинутых концептуальных положениях, соискатель обстоятельно исследовал принципы обязательственного права в качестве общей категории, выявил их отличительные признаки, дал дефиниции отдельным принципам подотрасли обязательственного права, сформулировал ряд иных важных положений, которые могут быть интересны для дальнейших научных исследований в области принципов гражданского права.

Полагаю цель исследования достигнутой, поскольку в нем, во-первых, сформулированы понятие и признаки принципов обязательственного права, предложен их перечень. Во-вторых, весьма обстоятельно исследована сущность отдельных принципов подотрасли обязательственного права.

В целом выработанная автором концепция, позволяющая раскрыть систему принципов обязательственного права, выглядит научно аргументированной. К работе применимы критерии основательности и теоретической значимости. Как и любой научный труд, он может быть охарактеризован в качестве завершенного, творческого, самостоятельного исследования. Структура работы и изложение материала отличается

логической последовательностью. Текст диссертации изложен юридически грамотно. Положения автореферата отражают авторские идеи и выводы.

Достоинством исследования можно признать и то, что рассмотренные автором проблемы находят свое оригинальное разрешение в контексте действия механизма осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей. Так, указанная концепция, разработанная профессором Е.В. Вавилиным, позволяет соискателю рассмотреть сущность отдельных принципов обязательственного права, дать им определение, указать на механизм их реализации.

Кроме того, следует сказать, что автором активно использовалась правоприменительная практика (материалы Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, иных судов), а также анализировалось зарубежное законодательство таких государств как Германия, Италия, Йемен, США, Украина, Франция.

Выводы и предложения А.А. Волоса обоснованы, их совокупность имеет внутренне единство и свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку.

Исследование, выполненное на тему: «Принципы обязательственного права», отвечает требованиям, содержащимся в Положении о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Алексей Александрович Волос заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Профессор кафедры правовой подготовки
сотрудников ОВД ТИПК МВД РФ,
доктор юридических наук, профессор

Е.Г. Комиссарова

Комиссарова Елена Генриховна
Адрес: 625049, г. Тюмень, ул. Амурская, 75
Телефон: (3452) 59-84-37
E-mail: adm@tiiel.ru



Диссертационный совет Д 212.239.03 при ФГБОУ ВПО
«Саратовская государственная юридическая академия»
по адресу: 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Волоса Алексея Александровича на
тему:

**«Принципы обязательственного права», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право. Саратов, 2015**

Актуальность темы, избранной А.А. Волосом для проведения диссертационного исследования, не вызывает сомнений. Принципы являются фундаментальной правовой категорией, обеспечивающей системность права, поэтому в условиях современной экономики их значение трудно переоценить. Так, цивилистической доктриной не в полном объеме изучено правоприменительное значение принципов, без чего, разумеется, сложно в полном объеме представить их роль для современного экономического оборота.

Можно сказать, что избранный соискателем аспект проблематики (принципы обязательственного права в качестве самостоятельного элемента системы правовых принципов) является малоизученным, самостоятельных исследований, непосредственно посвященных указанной проблеме, не проводилось.

Обозначенные обстоятельства подтверждают актуальность диссертационной работы, целью которой автор определяет разработку концепции, позволяющей раскрыть систему принципов обязательственного права (стр. 5 автореферата). Достижение сформулированной цели возможно только при корректной постановке задач диссертации (стр. 5 автореферата). Ознакомление с авторефератом, включающим выносимые на защиту основные положения и основное содержание диссертационной работы, позволяет прийти к выводу о достижении автором поставленной цели и реализации предусмотренных задач.

При написании работы диссидентом использован ряд методов научного познания, в том числе общенациональный диалектический метод познания, исторический метод, частнонаучные и специальные юридические методы. В частности, успешное применение методов анализа и обобщения научных, нормативно-правовых и практических материалов, системного толкования закона, правового моделирования позволило автору выделить и рассмотреть принципы, которые прямо в законе не закреплены, но вытекают из его смысла, духа и на этом основании используются в правоприменительной деятельности (стр. 6 автореферата).

Фундамент диссертационной работы образуют как теоретические исследования представителей отечественной и зарубежной цивилистической науки, так и положения отечественного и зарубежного законодательства. Хочется особо отметить, что анализу подверглись нормативные акты таких стран, как Германия, Италия, Йемен, США, Украина, Франция.

Научная новизна работы А.А. Волоса заключается, в частности, в том, что автором предложены дефиниция категории принципы обязательственного права, их перечень, классификация (стр. 8 автореферата). Кроме того, соискателем выявлена сущность отдельных принципов обязательственного права, разрешены связанные с указанным вопросом проблемы. Так, новым научным положением, нуждающимся в поддержке и реализации в нормотворческой деятельности, является суждение автора о том, что к критериям исполнения обязательства, осуществлённого в соответствии с принципом экономичности, следует отнести: исполнение обязательства с наименьшими материальными, временными, организационными затратами. Принцип экономичности следует использовать не только в правоприменительной, но и в правотворческой деятельности. Правовые акты, регулирующие обязательственные отношения, должны создавать такой правовой механизм, который обеспечивал бы наиболее разумный, эффективный и быстрый способ исполнения (стр. 10 автореферата).

Личный вклад автора в науку гражданского права проявляется и в других положениям, выносимым на защиту, в частности, в том, что категория эквивалентности применительно к обязательственному праву может иметь несколько значений (презумпция возмездности гражданско-правового договора; свойство, отличительная черта обязательственных отношений; принцип обязательственного права) (стр. 9 автореферата).

Представленное в автореферате основное содержание диссертационной работы подверглось значительной апробации, в том числе при участии автора в работе международных и всероссийский конференций. Также по теме исследования опубликовано тридцать работ, в том числе восемь статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Ознакомление с авторефератом диссертации А.А. Волоса позволяет прийти к выводу о значительной теоретической и практической значимости произведенного исследования. Так, теоретическая значимость работы проявляется в том, что совокупность сформулированных диссидентом выводов и положений может быть использована в дальнейших научных исследованиях, посвященных вопросам системы принципов гражданского права, общим положениям обязательственного права и иным фундаментальным проблемам цивилистики. Практическое значение работы состоит в том, что ее результаты могут быть учтены при совершенствовании действующего законодательства, а также применяться в учебном процессе при преподавании курсов гражданского права и предпринимательского права.

Содержание автореферата диссертационной работы в порядке научной полемики позволяет поставить перед соискателем несколько вопросов, требующих дополнительных пояснений.

1. Как следует из автореферата, объектом исследования являются фундаментальные положения, основополагающие идеи обязательственного права, которые следует считать его принципами. Указанные категории в

настоящей работе рассмотрены через призму действия механизма осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, разработанного Е.В. Вавилиным (стр. 6 автореферата). В этой связи хотелось бы услышать пояснения автора, в чем конкретно проявилось применение им концепции механизма осуществления прав и исполнения обязанностей в контексте изучения принципов обязательственного права.

2. В первом положении, выносимом на защиту (стр. 9 автореферата), диссертант указывает, что «под принципами обязательственного права следует понимать фундаментальные положения, прямо закреплённые в нормах права». С другой стороны в положении восьмом, выносимом на защиту (стр. 11 автореферата), сам автор приходит к выводу, что некоторые принципы обязательственного права «прямо в законе не указаны, но вытекают из его смысла». Желательно, чтобы на защите автор пояснил, нет ли противоречия в данных выводах.

3. В третьем положении, выносимом на защиту (стр. 9 автореферата) диссертант раскрывает содержание принципа свободы договора путем перечисления правомочий (субъективных прав) сторон договора. В связи с этим возникает вопрос, какова, с точки зрения автора, связь между принципами права и субъективными правами, закрепленными в нормах права. С учетом характера причинно-следственных взаимодействий насколько правомерно раскрывать сущность принципа права через содержание субъективных прав?

Указанные замечания и вопросы позволяют уточнить позицию автора, но отнюдь не умаляют научной значимости проведенного исследования и не влияют на общее положительное впечатление о работе.

Судя по автореферату, докторская диссертационная работа А.А. Волоса «Принципы обязательственного права» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для науки гражданского права. Содержание автореферата свидетельствует о том, что докторская диссертация А.А. Волоса обладает научной новизной

и практической значимостью, является самостоятельным и завершенным, отличается глубиной проработанности темы. Автореферат соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Алексей Александрович Волос заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Контактные данные

Егорова Мария Александровна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ"

Адрес организации: 119571, Москва, пр.Вернадского, д.84, 6-й корпус
Официальный сайт организации: <http://yourfac.ane.ru/contacts/>

Официальный e-mail организации: yourfac@ranepa.ru

Официальный телефон организации: (499) 956-06-23

Доктор юридических наук, профессор кафедры
предпринимательского и корпоративного права
юридического факультета им. М.М. Сперанского
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Электронная почта: egorova-ma@ranepa.ru

«7» сентября 2015 г.



ЗАВ М.А. Егорова

СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К.Э.Н К.К.Бондарев